
 Gemeinde Brunnthal Sitzung des Gemeinderates 
 Sitzungsniederschrift ÖFFENTLICH 
    

   

   

 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 17.06.2020 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 22:50 Uhr 
Ort: Festsaal, Landgasthof Brunnthal, 

Münchner Straße 2 

 

 

A. Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
 

1. Ladung: 

Sämtliche Mitglieder wurden ordnungsgemäß geladen.  
 

 

2. Anwesenheit und Stimmberechtigung: 

 Vorsitzender 
    Mayer, Thomas    in Vertretung für den ersten Bürgermeister 

 Mitglieder 
    Amtmann, Matthias     

    Beck, Karin     

    Gocke, Ulla     

    Gott, Jürgen     
    Hahnel, Sonja     

    Handl, Gerda     

    Hauser, Siegfried     

 Huber, Robert     

    Langner, Andreas     

    Lechner, Michael     

    Miner, Hilde     

    Rottenhuber, Martin     

    Sass, Fabian     

    Schmidt, Christina     
    Schulz, Christine     

    Sürmeli, Talat     

    Vorleitner jun., Helmut     

    Werntshofner, Martin     

    Zietsch, Christine     

 

 Abwesende: 

    Kern, Stefan    privat entschuldigt 

 
 

 Beschlussfähigkeit war gegeben. 
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B. Eintritt in die Tagesordnung: 
 

 

TOP 1 Abfrage von Änderungswünschen zur Tagesordnung  

 

Der Vorsitzende erkundigt sich nach Einwänden gegen die Tagesordnung. 

Die Reihenfolge der TOP bleibt unverändert.  

 

 

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung  

 

Beschluss: 
Die Niederschriften über die vorangegangenen öffentlichen Gemeinderats-Sitzungen werden geneh-

migt.  

 

zugestimmt Ja: 20  Nein: 0   
 
 

TOP 3 Ausschüsse;  
Bestellung der Mitglieder (Änderungen aufgrund Fraktionswechsel), Bestellung der Ver-
treter für den Vorsitz im Rechnungsprüfungsausschuss  

 

Aufgrund des Fraktionswechsels ergibt sich bei der Neu-Berechnung für den Rechnungsprüfungsaus-

schuss, dass die FW-UBW/SPD/UG-Fraktion und die PWB-Fraktion auf den letzten Ausschusssitz den 

gleichen Anspruch haben. Deswegen wird nach § 6 Abs. 5 Satz 6 Halbsatz 2 GeschOGR ein Losentscheid 

durchgeführt. Danach fällt der Ausschuss-Sitz zur FW-UBW/SPD/UG-Fraktion. 

 

 

Beschluss: 
1. Bedingt durch den Fraktionswechsel, wird die Bestellung der Ausschussmitglieder und ihrer Stellver-

tretung durch Gemeinderatsbeschluss vom 13.05.2020, TOP 9 Ö, wie folgt aufgehoben und die ent-

sprechenden Mitglieder abberufen: 

1.1 Für die CSU- Fraktion: für alle Ausschüsse. 

1.2 Für die FW-UBW/SPD-Fraktion: 

1.2.1 Im Hauptausschuss: die erste und zweite Vertretung (M. Amtmann, C. Zietsch). 

1.2.2 Im Finanz- und Bauausschuss: jeweils die zweite Vertretung (S. Hahnel bzw. C. Zietsch). 

1.2.3 Im Rechnungsprüfungsausschuss: die zweite Vertretung (S. Hahnel). 

1.3 Bei der GRÜNEN-Fraktion darüber hinaus im Hauptausschuss die beiden Vertreter (M. Lechner, H. 

Miner). 

 
2. Für den Hauptausschuss werden im Hinblick auf die abberufenen Mitglieder auf Vorschlag der Par-

teien/Wählergruppen folgende Gemeinderatsmitglieder als Ausschussmitglieder neu bestellt: 

2.1 F. Sass (CSU) 1. Stellvertreter: A. Langner  2. Stellvertreter: H. Vorleitner 

2.2 C. Schulz (CSU) 1. Stellvertreter: M. Rottenhuber 2. Stellvertreter: T. Mayer 

2.3 T. Sürmeli (CSU) 1. Stellvertreter: G. Handl  2. Stellvertreter: C. Schmidt 

2.4 S. Hahnel (FW-UBW/SPD/UG) 1. Stellvertreter: U. Gocke 2. Stellvertreter: ./. 

2.5 M. Amtmann (FW-UBW/SPD/UG) 1. Stellvertreter: C. Zietsch 2. Stellvertreter: ./. 

2.6 GRÜNE: 1. Stellvertreter: H. Miner 2. Stellvertreter: M. Lechner. 
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3. Für den Finanzausschuss werden im Hinblick auf die abberufenen Mitglieder auf Vorschlag der Par-

teien/Wählergruppen folgende Gemeinderatsmitglieder als Ausschussmitglieder neu bestellt: 

3.1 G. Handl (CSU) 1. Stellvertreter: C. Schmidt 2. Stellvertreter: A. Langner 

3.2 T. Mayer (CSU) 1. Stellvertreter: C. Schulz 2. Stellvertreter: M. Rottenhuber 

3.3 H. Vorleitner (CSU) 1. Stellvertreter: T. Sürmeli 2. Stellvertreter: F. Sass 

3.4 C. Zietsch (FW-UBW/SPD/UG) 1. Stellvertreter: M. Amtmann 2. Stellvertreter: ./. 

3.5 U. Gocke (FW-UBW/SPD/UG) 1. Stellvertreter: S. Hahnel 2. Stellvertreter: ./. 

 

4. Für den Bauausschuss werden im Hinblick auf die abberufenen Mitglieder auf Vorschlag der Par-

teien/Wählergruppen folgende Gemeinderatsmitglieder als Ausschussmitglieder neu bestellt: 
4.1 A. Langner (CSU)  1. Stellvertreter: H. Vorleitner 2. Stellvertreter: G. Handl 

4.2 M. Rottenhuber (CSU) 1. Stellvertreter: T. Mayer 2. Stellvertreter: C. Schulz 

4.3 C. Schmidt (CSU)  1. Stellvertreter: F. Sass 2. Stellvertreter: T. Sürmeli 

4.4 M. Amtmann (FW-UBW/SPD/UG) 1. Stellvertreter: S. Hahnel 2. Stellvertreter: ./. 

4.5 U. Gocke (FW-UBW/SPD/UG) 1. Stellvertreter: C. Zietsch 2. Stellvertreter: ./. 

 

5. Für den Rechnungsprüfungsausschuss werden im Hinblick auf die abberufenen Mitglieder auf Vor-

schlag der Parteien/Wählergruppen folgende Gemeinderatsmitglieder als Ausschussmitglieder neu 

bestellt: 

5.1 A. Langner (CSU)  1. Stellvertreter: C. Schulz 2. Stellvertreter: T. Mayer 
5.2 F. Sass (CSU)  1. Stellvertreter: G. Handl 2. Stellvertreter: T. Sürmeli 

5.3 H. Vorleitner (CSU)  1. Stellvertreter: M. Rottenhuber 2. Stellvertreter: C. Schmidt 

5.4 U. Gocke (FW-UBW/SPD/UG) 1. Stellvertreter: S. Hahnel 2. Stellvertreter: ./. 

 

6. Als Stellvertretung für den Vorsitz im Rechnungsprüfungsausschuss werden bestellt: 

6.1 als 1. Stellvertreter: J. Gott (PWB). 

6.2 als 2. Stellvertreter: A. Langner (CSU). 

 

7. Die Änderungen werden für den Haupt-, Finanz- und Rechnungsprüfungsausschuss sofort, für den 
Bauausschuss aus Ladungsgründen erst ab dem 25.06.2020 wirksam.  

 

zugestimmt Ja: 20  Nein: 0   
 

 

TOP 4 Antrag Oldtimer Gemeinschaft;  
Errichtung einer Lagerhalle am Wasserwerk in Faistenhaar, Beteiligung der Gemeinde  

 

(bitte beachten: mehrere Beschlüsse)  
 

Beschluss: 
1. Antrag GRM Zietsch: 

Der Antrag wird im Hinblick auf die derzeitige finanzielle Unsicherheit/Risiken in Folge der Corona-Pan-

demie zurückgestellt. In einem Jahr kann der Antrage erneut gestellt werden und wird dabei um fol-
gende Inhalte ergänzt: 

a) Wie wird die Umweltbelastung vermieden (Lärm, Abgase, Boden, Wasser)? 

b) Aussagen zur Nutzung/Frequentierung. 

 

abgelehnt Ja: 4    Nein: 16 
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2. Der Gemeinderat stimmt einem Zuschuss in Höhe von 45.000,00 € für den Antrag der Oldtimer Inte-
ressen Gemeinschaft in Faistenhaar vom 01.05.2020 zu. Die überplanmäßigen Aufwendungen/Auszah-

lungen werden genehmigt. Die Zuwendung erfolgt nach Vorlage der Rechnungen. 

 

zugestimmt Ja: 17    Nein: 3 
 

 

3. Antrag GRM Huber: 

Der Bauantrag zum Neubau eines Vereinsstadels zu Lagerzwecken wird ohne Behandlung im Bauaus-

schuss durch den ersten Bürgermeister o.V.i.A. behandelt. 

 
zugestimmt Ja: 18    Nein: 2 

 

 

TOP 5 Fahrradschutzstreifen entlang der Ottobrunner Straße, Faistenhaar (St 2367);  
Sachstand  

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat ist mit dem Wegfall der Parkplatzmöglichkeiten einverstanden und bittet um Fortset-

zung der Prüfung.  

 

abgelehnt Ja: 7  Nein: 13   
 

 

TOP 6 Antrag auf Erwähnung der Brunnthaler Unternehmen auf der Webseite der Gemeinde 
Brunnthal  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt den Antrag zur Kenntnis. Die Behandlung erfolgt in der übernächsten Sitzung 

des zuständigen Hauptausschusses.  

 

zugestimmt Ja: 20  Nein: 0   
 

 

TOP 7 Antrag GRM Zietsch; 
Einführung eines Quartalsberichtes zur Darstellung und Analyse der wirtschaftlichen 
Entwicklung der Gemeinde Brunnthal  

 

Beschluss: 
Der Antrag wird zur abschließenden Behandlung in den Finanzausschuss verwiesen. Voraussichtlicher 
Termin für den Ausschuss ist am 15.07.2020.  

 

zugestimmt Ja: 20  Nein: 0   
 

 

TOP 8 Soziale Wohnraumförderung der Gemeinde (ehem. Einheimischenmodell); 
Grundlegende Information und Weichenstellung für die weitere Festlegung der Bedin-
gungen für die Vergabe (Vergaberichtlinien, Verkauf/Erbbauzins)  

 

zur Kenntnis genommen  
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TOP 9 Erneute Bewerbung Gemeinde Brunnthal bzgl. neuer Schulstandort Realschule im Land-
kreis München  

 

(bitte beachten: mehrere Beschlüsse)  
 

Beschluss: 
1. Die Gemeinde Brunnthal unterstützt weiterhin den Standort Höhenkirchen-Siegertsbrunn für die neu 

zu errichtende Realschule im Zweckverband weiterführende Schulen im südöstlichen Landkreis Mün-

chen. 

 

zugestimmt Ja: 20    Nein: 0 
 

 

2. Antrag GRM Huber: 
Die Entscheidung über eine erneute Bewerbung der Gemeinde Brunnthal wird zurückgestellt, bis der 

Zweckverband eine endgültige Entscheidung getroffen hat. 

 

zugestimmt Ja: 17    Nein: 3 
 

 

TOP 10 Öffentlicher Personennahverkehr;  
Ausstattung der Haltestellen mit dynamischen Fahrgastinformationssystemen (Anzeige)  

 

(bitte beachten: mehrere Beschlüsse)  
 

Beschluss: 
1. Der Gemeinderat beschließt, dass die Gemeinde Brunnthal Eigentümer der DFI-Anzeiger wird und die 
entsprechenden Kosten für den Bau sowie den Betrieb der DFI-Anzeiger grundsätzlich übernimmt. 

 

abgelehnt Ja: 0    Nein: 20 
 

 

2. Der Gemeinderat beschließt, dass die Gemeinde Brunnthal Eigentümer der DFI-Anzeiger im Bereich 

der Gewerbegebiete Brunnthal Nord wird und die entsprechenden Kosten für den Bau sowie den Be-

trieb der DFI-Anzeiger grundsätzlich übernimmt. 

 

abgelehnt Ja: 3    Nein: 17 
 

 

TOP 11 Kommunale Daten für den Breitbandausbau;  
Abschluss einer Vereinbarung mit der Bundesnetzagentur  

 

Beschluss: 
1. Mit der Bundesnetzagentur für Elektrizität, Gas, Telekommunikation, Post und Eisenbahnen wird kein 

Vertrag über die Teilnahme am Infrastrukturatlas der Zentralen Informationsstelle des Bundes gem. § 

77a Abs. 1 Nr. 1 TKG (ISA-Planung) abgeschlossen. 

2. Die Verwaltung wird mit der weiteren eigenständigen Abwicklung beauftragt. 

 

zugestimmt Ja: 20  Nein: 0   
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TOP 12 Jahresabschluss für das Wasserwerk; 
Ausgleich des Verlustvortrages 2012  

 

Beschluss: 
Der Verlustvortrag aus dem Jahr 2012 (104.165,31 EUR) wird gemäß § 8 Abs. 2 EBV durch Abbuchung 

von den Rücklagen ausgeglichen.  

 

zugestimmt Ja: 20  Nein: 0   
 

 

TOP 13 27. Änderung des Flächennutzungsplanes "Südlich der Glonner Straße", Brunnthal; 
Verfahrenseinstellung  

 

Beschluss: 
Das Verfahren zur 27. Änderung des Flächennutzungsplanes „Südlich der Glonner Straße“, Brunnthal, 

wird eingestellt.  

 
zugestimmt Ja: 20  Nein: 0   

 

 

TOP 14 Nach Erledigung der Tagesordnung: Bekanntgaben und Anfragen von Gemeinderatsmit-
gliedern  

 

Der Vorsitzende informiert über folgende Angelegenheiten: 

1. Altbürgermeister Ludwig Kronester und der Träger der Bürgermedaille und langjährige erste Kom-

mandant der Freiwilligen Feuerwehr Brunnthal, Gerhard Vorleitner sind leider kürzlich verstorben. 

 

2. Bodenuntersuchung (Erkundungsbohrung) auf einem gemeindlichen Grundstück durch das Staatliche 

Bauamt Freising für den Knotenumbau an der Kreuzung Ottobrunner-/Ayinger-/Miesbacher- und Fais-

tenhaarer Straße. 
 

3. Der Investitionskostenanteil der Gemeinde Brunnthal an der Erweiterung der Einfachturnhalle des 

Gymnasiums Neubiberg soll kreditfinanziert werden (Zinsen derzeit 0 % u. U. auch negativ, Tilgungszu-

schuss 5 %, Zinsbindung 10 Jahre und Laufzeit 20 Jahre). Der Gemeinderat stimmt dem zu (20:0). 

 

4. Abgabe eines Unterstützungsschreibens für ein Start-Up-Unternehmen im Bereich Wasserstofftech-

nologie. 

 

5. Die Besichtigung des Wasserwerkes Brunnthal durch die Gemeinderatsmitglieder soll wg. der Corona-

Pandemie frühestens erst im Herbst 2020 stattfinden.  
 

 

 

 

 

Thomas Mayer    Siegfried Hofmann 

Vorsitzender    Schriftführer 

 


